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America’s Image Remains Strong 
Indians See Threat From Pakistan, Extremist Groups 

 

When President Barack Obama travels to India next month, he will visit a country in 

which both he and the nation he leads are broadly popular.  More than seven-in-ten 

Indians have confidence in the American president and about two-thirds express a 

favorable opinion of the United States.  Indians are also feeling positive about their own 

country’s role in world affairs and they are optimistic about its economic future. 

 

India has enjoyed impressive economic growth in recent years, and today nearly six-in-

ten Indians (57%) say their nation’s economy is in good shape.  Among the 22 publics 

included in the spring 2010 Pew Global Attitudes survey, only the Chinese and Brazilians 

are more satisfied with their economic situation.  Still, Indians believe their country faces 

a number of major challenges, including crime and corruption.  And nearly two years 

after the deadly Mumbai attacks, 81% say 

terrorism is a very big problem. 

 

Moreover, a plurality of Indians characterize 

Lashkar-e-Taiba, the group widely blamed for 

the Mumbai attacks, as the greatest threat 

facing their country.  One-third name Pakistan 

as the greatest threat – and overwhelmingly 

Indians believe there is a link between these 

two threats: 58% say the Pakistani government 

actively supports extremist groups like 

Lashkar-e-Taiba, while another 21% think it at 

least tolerates them.  And if these groups were 

to conduct another terrorist attack against 

India, most would support military action 

against them in Pakistan. 

 

Overall, Indians take a dim view of their neighbor and longtime rival: 81% express a 

negative opinion of Pakistan.  Concern that the Pakistani state will be consumed by 

Lashkar-e-Taiba Seen as  
Greatest Threat to India 

Lashkar-e-Taiba is a Pakistan-based group that has claimed 
responsibility for several terrorist attacks on Indian soil.  
Naxalites are Maoist insurgents who have conducted attacks 
in India.   
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extremism is widespread: 78% are worried that extremists groups will take over 

Pakistan.  

 

Despite these tensions and a history of hostility 

between the two nations, most want better 

relations and deeper economic ties with 

Pakistan.  More than eight-in-ten Indians 

(83%) say it is important that relations with 

Pakistan improve, while more than six-in-ten 

(63%) believe an increase in trade and business 

ties between the two countries would be good 

for India.  And 63% also favor further talks 

between India and Pakistan to reduce tensions.  

  

These are the latest findings from a spring 

2010 survey by the Pew Research Center’s 

Global Attitudes Project.  Face-to-face interviews were conducted with 2,254 adults in 

India from April 9 to April 30, 2010.  The sample, which is disproportionately urban, 

represents approximately 61% of the adult population.1  (India was surveyed as part of 

the Spring 2010 Pew Global Attitudes survey, which included 22 nations.  For more 

findings from this survey, see “Obama More 

Popular Abroad Than at Home, Global Image 

of U.S. Continues to Benefit,” released June 17, 

2010, as well as other reports and analyses at 

pewglobal.org.) 

 

 

U.S. Image Strong 
 

The United States enjoys a largely positive 

image in India.  Nearly two-thirds (66%) 

express a favorable opinion of the U.S., 

although this is down from 76% last year.  By 

contrast, only 51% rate Russia favorably, and 

even fewer feel this way about the EU (36%) or 

China (34%). 

                                       
1  For more details, see the Survey Methods section of this report. 

Most Support Improved  
Relations With Pakistan 

PEW RESEARCH CENTER Q24b, Q74 & Q75b. 

Indians Increasingly Believe U.S. 
Considers Their Interests 

“In making international policy decisions, to what extent do 
you think the United States takes into account the interests 
of countries like India – a great deal, a fair amount, not too 
much, or not at all?”  
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While many publics around the world continue to believe the U.S. acts unilaterally in 

world affairs, Indians see a more multilateral America.  More than eight-in-ten (83%) 

say the U.S. takes the interests of countries like India into account when it makes foreign 

policy decisions – the highest percentage among the 21 nations surveyed outside the U.S.  

This view has become increasingly common among Indians over the last eight years – in 

2002, only 51% said the U.S. considered their interests. 

 

U.S. President Barack Obama, who is scheduled to visit India and other Asian countries 

in November, is widely popular: 73% express confidence that Obama will do the right 

thing in world affairs.   

 

 

India as a World Power 
 

Indians express confident views about their country’s role in 

the international arena.  Almost four-in-ten (38%) think India 

is already one of the world’s leading powers and roughly half 

(49%) say it will be one eventually.  Only 8% believe it will 

never be a major power. 

 

Indians also believe their country is well-regarded abroad; 87% 

say India is generally liked by people in other counties.  Among 

the 22 publics surveyed, only Indonesians (92%) are more 

likely to think their country enjoys international popularity.   

 

However, India actually receives mixed ratings in other Asian 

countries.  On balance, Indonesians, Japanese, and South 

Koreans express positive views of India, but opinions toward 

India in China, and especially in Pakistan, are largely negative.  

 

 

Most Say Economy Is Strong  
 

Over the last several years, Indians have not shared the gloomy economic mood that has 

been pervasive across much of the globe.  Again this year, most Indians see their 

country’s economy in a positive light; 57% say the economy is in good shape, although 

this is down from 73% in 2009.  

India Sees Itself as 
Rising Power 

 
“Which of the following statements 
comes closest to your view: 
India will eventually be one of the most 
powerful nations in the world OR 
India is already one of the most 
powerful nations in the world OR 
India will never be one of the most 
powerful nations in the world.”  
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Overwhelmingly, Indians 

give their government high 

marks for its handling of the 

economy; 85% say it is doing 

a good job.  And most are 

optimistic about the future, 

with 64% saying the 

economy will improve over 

the next 12 months.   

 

These ratings look even more 

positive when compared with 

other countries around the 

world, many of which are 

still struggling with the 

effects of the global economic 

downturn.   

 

China (91%) and Brazil (62%) are the only countries surveyed in which a larger 

percentage of respondents describe their economic situation in a positive light.  China is 

the only nation in which the government gets higher marks for dealing with the economy 

(91% of Chinese approve of how their government has handled this issue).  And India 

ranks fourth out of 22 nations in terms of optimism about the near term economic 

future. 

 

India also ranks fourth on overall satisfaction with national conditions.  Even so, only 

45% of Indians say they are satisfied with the way things are going in their country, while 

54% are dissatisfied.  In 2009, a majority (53%) had a positive view of national 

conditions and 46% offered a negative assessment.   

 

Indians see a number of specific challenges facing their nation.  In particular, at least 

80% say crime, terrorism and corruption are very big problems.  More than six-in-ten 

characterize the situation in Kashmir, pollution, and illegal drugs as very big problems.2  

And about two-thirds say this about economic problems, suggesting that Indians 

continue to confront economic challenges, even if they believe their country is generally 

on the right economic path. 

                                       
2  The survey was conducted prior to the most recent outbreak of violence in Kashmir, which began in late spring. 

Ratings of Economic and National Conditions  

PEW RESEARCH CENTER Q5, Q12, Q13 & Q42. 
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Also of Note: 

 Prime Minister Manmohan Singh receives extremely positive ratings (87% 

favorable), as do Congress party leader Sonia Gandhi (87%) and her son Rahul 

Gandhi (85%).   

 

 The Indian military also receives high marks: 92% say it is having a good 

influence on the nation, and 65% describe its influence as very good. 

 

 Indians embrace key elements of economic globalization.  Nine-in-ten describe 

growing trade and business ties between India and other nations as a good thing; 

79% believe most people are better off in a free market economy, even if that 

means some are rich while others are poor; and 72% think large foreign 

companies are having a positive impact in India. 
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About the Pew Global Attitudes Project 
 
The Pew Research Center’s Global Attitudes Project conducts public opinion surveys around the 
world on a broad array of subjects ranging from people’s assessments of their own lives to their 
views about the current state of the world and important issues of the day. The project is directed 
by Andrew Kohut, president of the Pew Research Center, a nonpartisan “fact tank” in 
Washington, DC, that provides information on the issues, attitudes, and trends shaping America 
and the world. The Pew Global Attitudes Project is principally funded by The Pew Charitable 
Trusts.  

 
The Pew Global Attitudes Project is co-chaired by 
former U.S. Secretary of State Madeleine K. 
Albright, currently principal, the Albright 
Stonebridge Group, and by former Senator John C. 
Danforth, currently partner, Bryan Cave LLP. 
 
Since its inception in 2001, the Pew Global 
Attitudes Project has released numerous major 
reports, analyses, and other releases, on topics 
including attitudes toward the U.S. and American 
foreign policy, globalization, terrorism, and 
democracy.  
 
Pew Global Attitudes Project team members 
include Richard Wike, Juliana Menasce Horowitz, 
Jacob Poushter, Mattie Ressler, and Elizabeth 
Mueller Gross. Other contributors to the project 
include Pew Research Center staff members Jodie 
T. Allen, Carroll Doherty, Michael Dimock, Michael 
Remez, and Neha Sahgal. Additional members of 
the team include Mary McIntosh, president of 
Princeton Survey Research Associates International, and Wendy Sherman, principal at the 
Albright Stonebridge Group. The Pew Global Attitudes Project team regularly consults with 
survey and policy experts, regional and academic experts, journalists, and policymakers whose 
expertise provides tremendous guidance in shaping the surveys.  
 
All of the project’s reports and commentaries are available at www.pewglobal.org. The data are 
also made available on our website within two years of publication.  Findings from the project are 
also analyzed in America Against the World: How We Are Different and Why We Are Disliked by 
Andrew Kohut and Bruce Stokes, published by Times Books.  A paperback edition of the book was 
released in May 2007. 
 
For further information, please contact: 
Richard Wike 
Associate Director, Pew Global Attitudes Project 
202.419.4400 / rwike@pewresearch.org  
  

Pew Global Attitudes Project 
Public Opinion Surveys 

Survey Sample Interviews 

Summer 2002 44 Nations 38,263 

November 2002 6 Nations 6,056 

March 2003 9 Nations 5,520 

May 2003 21 Publics* 15,948 

March 2004 9 Nations 7,765 

May 2005 17 Nations 17,766 

Spring 2006 15 Nations 16,710 

Spring 2007 47 Publics* 45,239 

Spring 2008 24 Nations 24,717 

Spring 2009 25 Publics* 26,397 

Fall 2009 14 Nations 14,760 

Spring 2010 22 Nations 24,790 

* Includes the Palestinian territories. 
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Roadmap to the Report 

The first chapter explores views of Pakistan, extremism, and perceptions about threats 

to India.  The next chapter examines Indian attitudes toward their country’s role in 

world affairs; views about the United States and China; and how other Asian publics 

perceive India.  Chapter 3 looks at Indian views of national conditions, the country’s 

current economic situation, top national problems, and economic globalization.  

Finally, Chapter 4 focuses on the popularity of national leaders and institutions.  A 

summary of the survey’s methodology, followed by complete topline results, can be 

found at the end of the report.   
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1. Views of Pakistan and Extremism 
 

Nearly two years after the Mumbai terror attacks, security concerns dominate Indian 

views of Pakistan.  Fully seven-in-ten see their neighbor as a very serious threat to their 

country.  Nearly six-in-ten believe that Pakistan is actively supporting extremist groups 

such as Lashkar-e-Taiba, an organization that a plurality considers the greatest threat to 

their country.  And a wide majority worries that extremist groups could take control of 

Pakistan. 

 

Despite substantial security concerns and largely negative views of Pakistan, a majority 

of Indians, particularly those who are more educated, believe in the importance of 

improving relations with Pakistan and support further diplomatic talks and economic 

ties between the two countries.   

 

 

Views of Pakistan 
 
Only 13% of Indians give Pakistan a positive 

rating, while slightly more than eight-in-ten 

(81%) have an unfavorable opinion of their 

neighbor.  Attitudes toward Pakistan have 

turned slightly more negative since last year, 

when 18% expressed a favorable and 73% had 

an unfavorable view. 

 

Indians are the least likely to have a positive 

opinion of Pakistan among the 10 countries 

where this question was asked.  Pakistan 

receives significantly better marks in some 

predominantly Muslim countries, although 

Indonesia is the only country in which a 

majority expresses a favorable opinion.   

  

 

 
  

Views of Pakistan 
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Relations Between India and Pakistan 
 
While few Indians have a positive view of Pakistan, a strong majority (83%) agrees that it 

is very (49%) or somewhat (34%) important that relations between the two countries 

improve.  Only 11% consider this unimportant.   

 

Even though majorities among all education and income groups believe in improving 

relations, highly educated Indians are more convinced than those with less education.  

Among those with at least some college education, 85% believe in the importance of 

improved relations, while 12% disagree and only 3% are unsure.  Roughly seven-in-ten 

(69%) of those with a primary education or less believe in the importance of improving 

relations between India and Pakistan, while 13% disagree and 18% do not have an 

opinion on the issue.   

 

Not only do most Indians see the importance of improving relations with their neighbor, 

majorities also support further talks to reduce tensions (63%) and believe that increased 

trade and business ties across the border would be a good thing (63%).3  More educated 

Indians are particularly supportive of increased trade and better business ties – 66% of 

those with at least some college education see increased economic ties as a good thing, 

compared with 54% among those with a secondary education or less.   

 

Looking at Pakistani public opinion regarding 

relations with India, 72% believe in the 

importance of improved relations with India, 

while 15% disagree and 12% are unsure of 

their stand.  More than three-fourths among 

Pakistanis support further talks between the 

two countries (76%) and see increased trade 

ties as a good thing (77%).   

 

 
  

                                       
3  Survey was conducted before the Indian Foreign Minister SM Krishna’s visit to Pakistan to hold bilateral talks in July 
2010.  

Both Indians and Pakistanis See 
Improving Relations as Important 

Important to improve 
relations? 

India Pakistan 
% % 

Very important 49 50 
Somewhat important 34 22 
Not too important 5 6 
Not at all important 6 9 
DK/Refused 5 12 

PEW RESEARCH CENTER Q74. 
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Dispute Over Kashmir 
 
For decades, the dispute over Kashmir has 

been central to relations between India and 

Pakistan, and today more than two-thirds 

(69%) among Indians see the situation as a 

very big problem in their country. 

 

Roughly nine-in-ten Indians (91%) consider it 

important that the dispute over Kashmir be 

resolved, and 65% say it is very important.   

 

Large majorities across all demographic groups support resolving the Kashmir issue.  

Yet, as in the case of views on improved economic and political relations with Pakistan, 

the well-educated are especially likely to hold this view.  More than nine-in-ten (92%) 

among those with some college education or more see the importance of resolving the 

issue.  Among those with a primary education or less, nearly three-fourths (74%) say the 

same.   

 

When asked about the importance of resolving the Kashmir issue, Pakistanis also 

overwhelmingly say it should be a priority: 90% believe it is important, including 79% 

who say it is very important.   

 

 

Many See Lashkar-e-Taiba as Greatest Threat 
 
Recent terror attacks, domestic disturbances 

and the general volatility of the South Asian 

region raise constant security concerns among 

Indians.  Majorities consider Pakistan, the 

Islamic extremist group Lashkar-e-Taiba, 

Maoist groups known as Naxalites and China 

as at least somewhat serious threats to their 

country.   

 

Indians are particularly likely to consider 

Lashkar-e-Taiba as a very serious threat to 

The Situation in Kashmir Is… 

PEW RESEARCH CENTER Q19l & Q75. 
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their country (77%).  The group has claimed responsibility  

for several terrorist attacks on Indian soil and has been widely 

blamed by the government for the 2008 Mumbai attacks.   

 

Seven-in-ten Indians also say Pakistan is a very serious threat.  

Naxalites, who have engaged in frequent violent insurgencies in 

the country, also attract significant concern (61%).  Indians are 

relatively less concerned about the threat posed by China – 

slightly more than four-in-ten (42%) consider China a very 

serious threat – despite the history of military conflict between 

the two countries.    

 

When asked to name the greatest threat to their country – 

among Lashkar-e-Taiba, Pakistan, Naxalites and China – a 42% 

plurality of Indians say Lashkar-e-Taiba.  One-third name 

Pakistan and 16% choose Naxalites.  Only 3% believe China is 

the greatest threat.   

 

The Indian government has widely alleged that Lashkar-e-

Taiba is closely linked with the Pakistani government, and the 

Indian public agrees; nearly eight-in-ten (79%) believe that 

Lashkar-e-Taiba is actively supported (58%) or tolerated (21%) 

by the Pakistani government, while only 12% believe that the 

Pakistani government is opposing the group. 

 

Among those who believe the Pakistani government supports 

or at least tolerates extremist organizations, 79% say that if 

there is another terrorist attack on India by these groups, India 

should take military action against them in Pakistan.   

 
Not only are Indians concerned about the Pakistani 

government supporting extremist groups, they also continue to 

worry that such groups may take control of Pakistan.  A strong 

majority (78%) are at least somewhat concerned about this, 

including more than half (53%) who are very concerned.   Only 

14% of Indians say that they are not worried about extremist  

groups taking control of Pakistan.   

 

Pakistan’s Role in 
Supporting Groups 

Like Lashkar-e-Taiba 

PEW RESEARCH CENTER Q32. 
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Based on the 79% who see Pakistani 
government as actively supporting or 
tolerating groups such as Lashkar-e-
Taiba.   
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Among Pakistanis, slightly more than half 

(51%) also express this concern, while three-in-

ten (30%) say they are not too or not at all 

worried about extremist groups taking control 

over the country.    

 
 
Islamic Extremism 
 

In line with the high levels of perceived threat 

from Lashkar-e-Taiba, nearly nine-in-ten 

Indians express concern about Islamic 

extremism both in their country and around 

the world.  Fully 86% of Indians say they are 

concerned about Islamic extremism in the 

world and 54% are very concerned about this.  

A similar proportion worry about Islamic 

extremism in their country (88%) including 

more than half (54%) who express a high 

degree of concern.   

 

Compared with other countries where the 

question was asked, Indians are more likely to 

express concern about Islamic extremism.   In 

particular, Indians are more likely to say that 

they are very concerned about extremism, 

both at home and around the world. 

  

  

 

Concern About Islamic 
Extremism… 
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2. India and the World 
 

The United States enjoys a largely positive 

image among Indians: solid majorities have a 

favorable view of the U.S., express confidence 

in U.S. President Barack Obama, and believe 

the U.S. takes India’s interests into account 

when making foreign policy. 

 

Moreover, Indians assign higher ratings to the 

U.S. than to other leading powers.  About half 

(51%) have a positive opinion of Russia, while 

only 36% say the same about the EU. 

 

Meanwhile, views toward China have turned 

sharply negative over the last year.  In 2009, 46% of Indians expressed a positive view of 

China, compared with just 34% this year.   

 

Indians see their own country as a rising global power.  Nearly nine-in-ten Indians say 

their country already is (38%) or will eventually be (49%) one of the most powerful 

nations in the world.  Just 8% say India will never be one of the world’s leading powers.  

 

Most Indians also think their country is popular abroad.  However, India actually 

receives mixed reviews from its Asian 

neighbors. 

 

 

Positive Ratings for U.S. 
 
America’s image in India has been generally 

positive in all Pew Global Attitudes surveys 

dating back to 2002, and this year roughly 

two-thirds (66%) of Indians have a favorable 

opinion of the U.S.; just 24% express an 

unfavorable view.  Still, positive ratings for the 

U.S. are less common now than in 2009, when 

76% held a favorable view.   

U.S. Viewed Most Favorably  

% Favorable 

PEW RESEARCH CENTER Q7a, Q7c & Q7e-f. 
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Indians with higher household incomes and  

higher levels of education are especially likely 

to express a positive view of the U.S.4  At least 

seven-in-ten high- (72%) and middle- (70%) 

income respondents give the U.S. favorable 

ratings, compared with 54% of those in the 

low-income group. 

 

Similarly, Indians who have attended college 

(70%) and those with a high school education 

(68%) are more likely than those with five to 

nine years of schooling (47%) and those with 

four years or less (39%) to have a positive 

opinion of the U.S.  Nearly one-in-five (19%) 

low-income respondents do not offer an 

opinion about the U.S.; about three-in-ten of 

those with less than a high school education also  

do not offer an opinion. 

 

About half of Indians (51%) consider the U.S. a 

partner to their country, down slightly from 

56% last year, but considerably higher than the 

40% observed in 2008.  Meanwhile, 24% 

regard the U.S. as an enemy, up from 9% in 

last year’s poll.  The percentage that sees the 

U.S. as neither a partner nor an enemy has 

dropped significantly over the last two years, 

falling from 38% in 2008 to 17% today. 

 

A common complaint about American foreign 

policy in many countries is that the U.S. acts 

unilaterally in world affairs, failing to take into 

account the interests of other nations, but this 

is not the case in India.  Fully 83% of Indians 

think the U.S. takes into account the interests 

                                       
4 For income, respondents are grouped into three categories of low, middle and high.  Low-income respondents are those 
with a reported monthly household income of 5,000 rupees or less, middle-income respondents fall between the range of 
5,001 to 10,000 rupees per month, and those in the high-income category earn 10,001 rupees or more per month.  

Majority Perceive the  
U.S. as a Partner 

Is the U.S. a partner, an enemy, or neither? 

PEW RESEARCH CENTER Q86. 
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of countries like theirs when it is making foreign policy decisions – the highest 

percentage among the 21 countries surveyed outside the U.S.  The view that the U.S. 

considers India’s interests has become steadily more common since 2002, when only 

51% held this view. 

 

President Barack Obama also receives largely positive ratings in India.  Nearly three-in-

four (73%) say they have a lot or some confidence in Obama to do the right thing in 

world affairs.  Just 15% have not too much or no confidence in the American president. 

 

 

Most Say U.S.-India Relations Have Improved 
 

Six-in-ten Indians think that relations between their country 

and the U.S. have improved in recent years, while 29% say they 

have not improved.  Indians are less likely to say the 

relationship is improving than was the case in 2009, when 70% 

held this view.   

 

Indians are divided over whether relations between the U.S. and 

neighboring Pakistan have improved in recent years: 40% say 

they have improved, while 44% believe they have not. 

 

A 38% plurality believes that U.S. policies toward India and 

Pakistan favor India too much, while 33% say they are fair and 

14% say they favor Pakistan.   

 

Looking at Pakistani public opinion on these same questions, 

37% believe relations between the U.S. and India have improved in recent years, while 

32% say they have not.  Pakistanis are also somewhat divided over whether relations 

between their own country and the U.S. have improved: 36% say yes, 39% no.  Regarding 

American policy in South Asia, nearly half of Pakistanis (47%) say the U.S. favors India 

too much; 13% believe U.S. policy is fair and just 6% say it favors Pakistan. 
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Declining Ratings for China 
 

Indian views of China have grown significantly 

more negative over the last year.  Currently, 

just 34% hold a favorable opinion of China, 

while 52% have an unfavorable opinion.  In 

2009, 46% expressed a positive and 39% a 

negative view.  As recently as five years ago, 

positive ratings of China outweighed negative 

ones by a 56% to 20% margin. 

 

The percentage of Indians who consider China 

an enemy has almost doubled since last year’s 

poll.  Today, 44% hold this view, compared 

with 23% in 2009.  Roughly a third (32%) now 

label China a partner, down from 43% last 

year. 

 

About four-in-ten Indians (42%) consider 

China a very serious threat to their country; 

another 28% say it is a somewhat serious 

threat.  Fewer than one-in-five think it is 

either a minor threat (11%) or no threat at all 

(8%).   

 

Concerns about China’s economic power are 

also on the rise – 56% say China’s growing 

economy is a bad thing for India, up from 

45% in 2008.   

 

China’s expanding military might is viewed 

even more negatively.  More than six-in-ten 

(64%) believe that China’s growing military 

power is a bad thing for India; 27% consider it 

a good thing.  Opinions on this question have  

changed little since 2008, when 62% said it was  

bad for India and 24% believed it was good.  

 

Falling China Favorability 
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India’s International Image 
 

Overwhelmingly, Indians believe that their 

own country is perceived positively abroad; 

87% say India is generally liked around the 

world, while just 12% think people in other 

countries dislike India.  Of the 22 nations 

surveyed, only in Indonesia do more (92%) say 

their country is well-regarded.  

 

However, India does not receive uniformly 

positive ratings from the five other Asian 

publics included in the survey.  Majorities in 

Indonesia (64%) and Japan (62%) offer 

favorable opinions; views of India are also, on 

balance, positive in South Korea, where half 

give the country a favorable rating and about a 

third (34%) give it an unfavorable rating.   

 

In contrast, just one-in-five Pakistanis express positive views of their country’s longtime 

rival; seven-in-ten have a negative opinion of India.  Overall views of India are also 

negative in China – only about one-third of Chinese respondents (32%) have a favorable 

opinion and 51% have an unfavorable opinion of India.  

 

In Indonesia, Japan and South Korea, ratings for India are higher than those for China, 

another major Asian power.  Just 38% in South Korea and even fewer (26%) in Japan 

give China a favorable rating, while majorities in both (56% and 69%, respectively) give it 

an unfavorable rating.  And while most Indonesians (58%) offer positive opinions of 

China, even more express favorable views of India.  Pakistanis, on the other hand, have 

far more positive views of China than they do of India; more than eight-in-ten (85%) in 

that country give China a favorable rating.  
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Views of India’s Economic Power 
 
With the exception of Pakistan, majorities in 

all of the Asian countries surveyed see India’s 

growing economy as a good thing for their 

countries.  Views of India’s economic power 

are particularly positive in Japan and South 

Korea, where at least two-thirds consider it a 

good thing (76% and 68%, respectively).  

Nearly six-in-ten in Indonesia (57%) also offer 

positive assessments of India’s growing 

economy. 

 

Despite the fact that only about one-third of 

Chinese have a favorable overall opinion of 

India, six-in-ten say India’s growing economy 

is good for China.  Moreover, 53% of Chinese 

characterize the relationship between India 

and their country as one of cooperation; only 9% describe it as one of hostility; 23% say it 

is neither, while 15% have no opinion. 

 

Just 27% of Pakistanis say India’s growing economic strength is good for their country; a 

majority (53%) considers India’s growing economy bad for Pakistan.  In contrast, about 

eight-in-ten (79%) Pakistanis offer positive views of China’s economic power.  Majorities 

in Japan and Indonesia (61% each) also consider China’s economic might a good thing 

for their countries, while South Koreans are divided – 45% say China’s growing economy 

is good and 49% say it is bad.   

 

 

India’s Growing Economy 

PEW RESEARCH CENTER Q56. 

76

68

60

57

27

11

17

13

21

53

Japan

S. Korea

China

Indonesia

Pakistan

GoodBad



 
 

19 
 

3. Views of National Conditions and the Economy 
 
A majority of Indians express dissatisfaction with national conditions overall.  Still, 

nearly six-in-ten give their nation’s economy a positive rating, and most expect economic 

conditions to improve over the next year.  In addition, more than eight-in-ten say the 

government is doing a good job dealing with the economy.  

 

Concerns about crime, terrorism and corrupt political leaders are widespread; at least 

eight-in-ten see these issues as very big problems in their country.  More than six-in-ten 

also describe the situation in Kashmir, pollution, illegal drugs, and economic issues as 

major challenges.  Moreover, a solid majority of Indians say that the Maoist rebel 

Naxalites pose a serious threat to their country.    

 

 

National Conditions and the Economy 
 

More than half of Indians (54%) are 

dissatisfied with the way things are going in 

their country, while 45% are satisfied with 

national conditions overall.  In 2009, a slim 

majority (53%) expressed positive views of the 

way things were going in India and 46% 

offered negative opinions.  

 

Yet, despite the overall negative views of 

national conditions, a majority (57%) describes 

the current economic situation in India as very 

or somewhat good.  Of the other 21 publics 

included in the 2010 survey, only the Chinese 

and Brazilians rate their countries’ economies 

more positively (91% and 62%, respectively).  

 

Satisfaction with the state of the economy is 

more prevalent among the more affluent and 

those with at least some college education.  

About six-in-ten (62%) of those with a monthly 

household income above 10,000 rupees 

describe India’s economy as good, compared 

Current Economic Conditions 
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with much slimmer majorities of those in the middle and low income groups (55% and 

53%, respectively).  Similar differences are evident across education groups.  

 

However, ratings of national economic conditions are considerably more negative than 

they were a year ago.  In 2009, nearly three-quarters (73%) of Indians said their 

country’s economy was in good shape, while just 27% said it was in bad shape.  

 

 

Government’s Handling of the Economy 
 

When those who give India’s economy a negative rating are 

asked who is to blame for their country’s current economic 

problems, about nine-in-ten (89%) say the government is 

among the top culprits; 63% fault Indians themselves, while far 

fewer say banks and large financial institutions (14%), the 

United States (9%) or the European Union (3%) are to blame 

for India’s economic troubles. 

 

Still, more than eight-in-ten Indians (85%) say their 

government is doing a good job dealing with the economy; just 

11% say the government is doing a bad job.  India’s government 

gets good ratings among all demographic groups, but positive 

views are especially widespread among respondents with 

higher incomes and with at least a high school education.   

 

More than eight-in-ten of those who completed high school 

(85%) and those who attended college (86%) say the government is doing a good job 

dealing with the economy, compared with 77% of those with a middle school education 

and 70% of those with a primary education or less.  The breakdown by income group 

follows a similar pattern: Nearly nine-in-ten in the high-income group (88%) and about 

the same percentage in the middle-income group (87%) give the government a good 

rating, while somewhat fewer among those in the lowest income category (77%) share 

this view.  
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Most Optimistic About Economic Future 
 

Indians are hopeful that their country’s 

economic condition will improve over the next 

year.  More than six-in-ten (64%) expect the 

economy to be better, while just 13% say it will 

worsen and 20% expect it to remain the same.   

Optimism about India’s short-term economic 

future is evident among all education and 

income groups, but it is particularly prevalent 

among those with at least some college 

education and those in the middle- and high-

income categories.  More than six-in-ten 

Indians with middle- or high- income levels 

(65% and 69%, respectively) expect their 

country’s economy to improve over  

the next year, compared with a narrow 55% 

majority of those in the lowest bracket.  

Likewise, 69% of those who attended college 

are optimistic, compared with about six-in-ten 

in lower education groups.  

 

Notably, those who already think India’s economy is in good shape are twice as likely as  

those who give current economic conditions a bad rating to express optimism about their 

country’s short-term economic future.  About eight-in-ten (82%) Indians who describe 

the economy as good expect it to be even better in the next year; just 6% say it will be 

worse and 11% expect the economy to remain the same.  By contrast, just 41% of those 

who say India’s economy is in bad shape think it will improve, while 24% expect it to be 

worse and 32% say the economy will remain the same in the next year.  
  

Optimism Regarding 
Economic Future 
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Views of Trade and Globalization 
 

Nine-in-ten Indians say that growing trade and 

business ties between India and other 

countries is a good thing, consistent with views 

expressed in Pew Global Attitudes surveys in 

India since 2002.  Support for trade is 

widespread among all demographic groups. 

 

Indians also overwhelmingly embrace the free 

market approach.  About eight-in-ten (79%) 

say most people are better off in a market 

economy, even though some are rich and some 

are poor, while just 19% disagree with this 

notion.  While solid majorities across all age, 

income and education groups share this view, 

respondents younger than age 50 are more 

supportive of free markets; about eight-in-ten 

of those younger than 30 (80%) and those ages  

30 to 49 (81%) embrace this approach, compared  

with 72% of those 50 and older.  

 

 

Crime, Terrorism and Corruption Top Concerns 
 
About eight-in-ten Indians say crime (82%), terrorism (81%) and corrupt political 

leaders (80%) are a very big problem in their country.  Nearly seven-in-ten (69%) also 

name the situation in Kashmir as a major challenge, while about two-thirds express 

similar concern about pollution (67%), illegal drugs (66%) and economic issues (66%).   

 

Of the issues tested, access to drinking water and people leaving India for jobs in other 

countries are named the least frequently.  About half of Indians say these issues are 

major problems in their country (51% and 48%, respectively).  

 

Women are generally more likely to describe India’s challenges as major.  For example, 

while 53% of women say emigration is a very big problem, fewer than half (44%) of 

Indian men are similarly concerned about people leaving their country for jobs in other 

countries.  Women also express more concern than men about economic problems, 

Support for Trade and  
Free Market Economy 
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illegal drugs, the situation in Kashmir, access 

to drinking water, and the gap between the rich 

and the poor.  

 

Young people are more likely than older 

respondents to characterize illegal drugs as a 

major challenge in India.  About seven-in-ten 

(71%) respondents younger than age 30 say 

drugs are a very big problem, compared with 

about six-in-ten of those ages 30 to 49 (62%) 

and those 50 and older (63%).  

 

Interestingly, the more affluent are more likely 

than those in the middle- and low- income 

categories to describe the gap between the rich 

and the poor as a very big problem; 61% of 

those with monthly household income of above 

10,000 rupees do so, compared with half of 

those with household incomes between 5,001 

and 10,000 rupees and 53% of those with 

household incomes of 5,000 rupees or less.  

 
 
Naxalites Seen as a Major Threat 
 
About eight-in-ten (82%) Indians say Naxalites pose a serious 

threat to their country, including 61% who describe the Maoist 

group as a very serious threat.  Just 9% say Naxalites pose only 

a minor threat (8%) or no threat at all (1%) to India.  

 

Those with higher incomes and those with at least a high school 

education are especially likely to consider Naxalites a very 

serious threat to their country. More than six-in-ten of those 

who attended college (63%) and just slightly fewer among those 

with a high school degree (60%) offer this opinion, compared 

with 53% of those with a middle school education and 46% of 

those with a primary education or less.  
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Similarly, 70% of those with a monthly household income above 10,000 rupees see 

Naxalites as a very serious threat to India.  A considerably smaller majority of those in 

the middle- and low-income groups share this view (57% and 56%, respectively).  
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4. Ratings of Leaders and Institutions  
 
The most prominent members of India’s ruling Congress party get rave reviews from the 

Indian public.  Overwhelming majorities have a favorable opinion of Prime Minister 

Manmohan Singh, Congress party leader Sonia Gandhi and her son and current MP 

Rahul Gandhi.  Opposition leader Nitin Gadkari gets significantly less positive marks. 

 

Strong majorities in India express favorable views of the military, the media, the national 

government, and large foreign companies.  Decidedly fewer offer these positive feelings 

towards the police and religious leaders.  

 
 
Views of National Leaders 
 

Close to nine-in-ten (87%) Indians have a 

favorable view of Prime Minister Singh.  

Moreover, 47% have a very favorable opinion 

of India’s leader, with only 13% expressing an 

unfavorable opinion.  Singh, who was first 

elected prime minster in 2004 and then 

reelected in 2009, is viewed favorably across 

demographic groups within the Indian 

population. 

 

Meanwhile, the two members of the Gandhi 

political dynasty included in this survey have 

similarly high levels of favorability.  Sonia 

Gandhi – widow of assassinated former Prime 

Minister Rajiv Gandhi – is viewed favorably by 

87% of Indians, including 45% who view her 

very favorably.  Her son Rahul also gets high marks, with 85% of the Indian public 

expressing a positive opinion of him, and nearly half (49%) expressing a very favorable 

view.   

 

As with Singh, both Gandhis are well-liked across demographic groups.  Fully nine-in-

ten women view Sonia positively, as do 84% of men; likewise, nearly the same 

percentage of women (85%) and men (84%) give Rahul favorable ratings.  Solid 

Singh and Gandhis Well-Regarded 
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majorities across all age, income and education groups also express favorable opinions of 

both Sonia and Rahul Gandhi.   

 

Nitin Gadkari, current president of the opposition Bharatiya Janata Party (BJP), has 

significantly lower favorable ratings, partially due to the high number of respondents 

who offer no opinion.  A slim plurality of those surveyed have a favorable view of the 

politician, with four-in-ten expressing this sentiment, 26% holding a negative view, and 

35% not sharing an opinion.   

 

 

Views of Groups and Institutions 
 

The military is seen as having a good influence 

by over nine-in-ten (92%) Indians; nearly two-

thirds (65%) of those surveyed say the military 

is a very good influence on the way things are 

going in India.  This is the highest level of 

support among the seven groups and 

institutions tested on the survey.   

 

Those in the higher income category give the 

military more enthusiastic ratings, with over 

seven-in-ten (72%) rating the military as a very 

good influence.  Still, majorities (65% and 54%, 

respectively) in the middle- and low-income 

brackets share this enthusiasm.    

 

At least eight-in-ten in India believe Prime 

Minister Singh (85%), the media (85%), and 

the national government (80%) are having a 

positive influence, and 72% say the same about 

large companies from other countries.   

 

Indians are divided over the impact of the police: 49% say the police are having a positive 

impact, while 50% say their impact is negative.  Women are more likely to have a positive 

opinion of the police; 55% believe they are a good influence versus 45% among men. 

 

Influence of Groups  
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Religious leaders are seen as exerting a good 

influence by only 38% of Indians, with a 

majority (58%) describing them as a bad 

influence.  Unsurprisingly, those who say that 

religion is very important to their lives have a 

higher opinion of religious leaders (41% say 

they have a good influence) versus those who 

say religion is either somewhat or not 

important to them (32%).   

 

Opinions of most of these groups and 

institutions in India have not changed much 

since the question was last asked in 2007.  

However, positive ratings for religious leaders 

are down decidedly, falling 14 percentage 

points since 2007.  On the other hand, ratings for the prime minister have risen 6 

percentage points since 2007.   

 

And while Indian views on the influence of foreign companies have not changed 

significantly since 2007, views are up 11 percentage points from the 61% measured in 

2002.   

 

 

 

 

 

 

 

 

Rating Groups and Institutions 
% Good influence 

 

2002 2007 2010 
’07-’10 
Change 

% % %  
Military 95 89 92 +3 
Prime Minister* 81 79 85 +6 
Media 92 89 85 -4 
Nat’l government 71 77 80 +3 
Large foreign companies 61 73 72 -1 
Police -- -- 49 -- 
Religious leaders 44 52 38 -14 

*In 2002, question asked about Prime Minister A.B. 
Vajpayee of the BJP. 
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2010 Pew Global Attitudes Survey in India 

Survey Methods 

 

Results for the survey are based on face-to-face 

interviews conducted April 9 to April 30, 2010.  

The survey in India is part of the larger 2010 

Pew Global Attitudes survey conducted in 22 

nations from April 7 to May 8, 2010, under the 

direction of Princeton Survey Research 

Associates International. (For more results 

from the 22-nation 2010 poll, see “Obama 

More Popular Abroad Than at Home, Global 

Image of U.S. Continues To Benefit,” released 

June 17, 2010.)   

 

The table provides details about the survey’s 

methodology, including the margin of sampling 

error based on all interviews conducted in 

India.  For the results based on the full sample, 

one can say with 95% confidence that the error 

attributable to sampling and other random 

effects is plus or minus the margin of error.  In 

addition to sampling error, one should bear in 

mind that question wording and practical difficulties  

in conducting surveys can introduce error  

or bias into the findings of opinion polls. 

 

 
  

 

 

 

 

Survey Details 

Sample Design Multi-stage cluster sample in eight 
states representing roughly 61% 
of the Indian population – Uttar 
Pradesh and National Capital 
Territory of Delhi in the north, 
Tamil Nadu and Andhra Pradesh 
in the south, West Bengal and 
Bihar in the east, and Gujarat and 
Maharashtra in the west, with 
disproportional sampling of the 
urban population 

Mode Face-to-face adults 18 plus 

Languages Hindi, Bengali, Tamil, Telugu, 
Gujarati 

Fieldwork  
dates 

April 9 – April 30, 2010 

Sample Size 2,254 

Margin of error ±3.0 percentage points 

Representative Disproportionately urban;  
towns and villages are under-
represented 



Pew Global Attitudes Project 
2010 Spring Survey Topline Results 

India Report 
 

Methodological notes: 

 

 Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 

100%, because they are based on unrounded numbers.  

 

 Since 2007, the Global Attitudes Project has used an automated process to generate 

toplines. As a result, numbers may differ slightly from those published prior to 2007.  
 

 Questions previously released in “Obama More Popular Abroad Than At Home, Global 

Image of U.S. Continues to Benefit” include Q5, Q7a-f, Q7j, Q7l-m, Q7p, Q9, Q9RUS, 

Q9aRUS-Q9cRUS, Q12-Q15, Q18, Q23a-c, Q24-Q25b, Q30-Q31, Q34a-f, Q34h, Q37-

Q46, Q48-Q49, Q51, Q54-Q55, Q61, Q67a-Q68b, Q73, Q77, Q79a-f, Q82-Q87CHI, Q96, 

Q98, and Q119a-Q119cc. 

 

 Questions previously released in “Gender Equality Universally Embraced, But 

Inequalities Acknowledged” include Q6, Q33, Q47, Q69a-c, Q80-Q81, and Q93. 

 

 Questions previously released in “Widespread Support For Banning Full Islamic Veil in 

Western Europe” include Q59 and Q59fra.   

 

 Questions previously released in “Concern About Extremist Threat Slips in Pakistan” 

include Q19a-m, Q24b, Q27a-g, Q35a-h, Q52-Q53, Q70-Q71, Q74-Q76, Q78, Q79pak-

pakc, Q94-Q95, Q99a-c, Q100, Q103-Q110c, and Q115-Q118. 
 

 Questions previously released in “Mexicans Continue Support for Drug War” include 

Q111-Q114. 
 

 Questions previously released in “Turks Downbeat About Their Institutions” include 

Q27a-g. 

 

 Questions previously released in “Brazilians Upbeat About Their Country, Despite Its 

Problems” include Q7s, Q11, Q19a-k, Q20-Q22, Q26, Q27a-i, Q34g, and Q34m. 

 

 Questions held for future release: Q1-Q4, Q7g-i, Q7k, Q7n-o, Q7t, Q17, Q34i-l, Q62-Q66, 

Q97, Q119b, Q126. 
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DK/RefusedDissatisfiedSatisfied Total

 

Q5 Overall, are you satisfied or dissatisfied 
with the way things are going in our country 

today?

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

May, 2005

Summer, 2002

 India 

1001917

10025741

10016731

10025642

10015841

10014653

10015445

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7a Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: a. The United States

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

May, 2005

Summer, 2002

 India 

100515134521

10012984229

1001614143818

1001210183920

100915104323

1008794531

100101594026

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7c Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: c. China

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

May, 2005

 India 

100238124115

1001322173512

1001120233214

100102421379

1001519203214

100142923268

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7e Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: e. Russia

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2007

 India 

1001511163424

1002212163218

1001819123318

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7f  Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: f. The European Union

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2007

 India 

100201423348

100301621268

100272414288
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DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7q  Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 

somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: q. India

Spring, 2010

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

Spring, 2010

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2010

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2010

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

Spring, 2010

Spring, 2008

Spring, 2006

Summer, 2002

Spring, 2010

Spring, 2008

Spring, 2007

 China 

 India 

 Indonesia 

 Japan  

 Pakistan 

 South Korea 

10017420572

10016428511

10016628482

1001471951

100173218249

100153720207

100105218164

1007226578

10014530447

10010426555

10012522566

10011213659

10016220567

10013319613

1004141773

1002121581

1001121780

10024538312

100151245272

100201238272

100181932284

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 
Q7r  Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, 
somewhat unfavorable or very unfavorable opinion of: r. Pakistan

Spring, 2010

Spring, 2008

Spring, 2006

Summer, 2002

 India 

100483742

100104919194

10095320162

1007621994

DK/Refused
Generally 
disliked

Generally 
liked Total

 

Q9 How do you think people in other 
countries of the world feel about India?  Is 

India generally liked or disliked? 

Spring, 2010

May, 2005

 India 

10041383

10011287
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DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q12 Now thinking about our economic situation, how would you describe the 
current economic situation in India – is it very good, somewhat good, 

somewhat bad or very bad?

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

10023524372

10029165519

100115235111

10009185518

100016274116

DK/RefusedWorsen a lot
Worsen a 
little

Remain the 
same

Improve a 
littleImprove a lot Total

 
Q13 And over the next 12 months do you expect the economic situation in our country to 

improve a lot, improve a little, remain the same, worsen a little or worsen a lot? 

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

Summer, 2002

 India 

1005131429354

100379274312

100214185322

100249204717

DK/RefusedNone (VOL)
The Indian 
public 

The 
European 
Union

The United 
States

Banks and 
other major 
financial 

institutions 
Our 

government NTotal

 
Q14 ASK IF THE ECONOMIC SITUATION IS  ‘SOMEWHAT BAD’ OR ‘VERY BAD’ IN Q12: Who is most to blame 

for India's current economic problems?  Is it… 

Spring, 2010 India 983100201114478

DK/RefusedNone (VOL)
The Indian 
public 

The 
European 
Union

The United 
States

Banks and 
other major 
financial 

institutions 
Our 

government NTotal

 
Q15 ASK IF ANSWER GIVEN IN Q14: Who is second most to blame for India's current economic problems?  Is 

it…

Spring, 2010 India 95310016153261111

DK/RefusedNone (VOL)
The Indian 
public 

The 
European 
Union

The United 
States

Banks and 
other major 
financial 

institutions 
Our 

government Total

Q14/Q15 COMBINED

Spring, 2010 India 19818163391489

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19a Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: a. crime

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

1000051184

1000251974

1000041482

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19b Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: b. corrupt political leaders

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

100112987

1001161973

1000011880
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DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19c Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: c. access to drinking water

Spring, 2010 India 10009112951

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19d Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country. Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: d. terrorism

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

100100395

1001152272

1000111781

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19e Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country. Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: e. spread of HIV/AIDS and 
other infectious diseases

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

1002131282

1000052272

1000163458

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19g Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country. Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: g. the gap between the rich 
and the poor

Spring, 2010 India 1000193655

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19h Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 
problem, a small problem or not a problem at all: h. people leaving our 

country for jobs in other countries

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

100418162537

10027133148

10015143248

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19i Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: i. illegal drugs

Spring, 2010

Spring, 2007

 India 

1001152666

1001152766
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DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19j Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: j. pollution

Spring, 2010

Spring, 2007

 India 

1000041679

1000052867

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19k Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 
problem, a small problem or not a problem at all: k. economic problems

Spring, 2010 India 1000052966

DK/Refused

Not a 
problem at 

all
Small 

problem
Moderately 
big problem

Very big 
problem Total

 

Q19l Now I am going to read you a list of things that may be problems in our 
country.  Tell me if you think it is a very big problem, a moderately big 

problem, a small problem or not a problem at all: l. the situation in Kashmir

Spring, 2010 India 1002142469

DK/Refused
Completely 
disagree

Mostly 
disagreeMostly agree

Completely 
agree Total

 

Q23a Please tell me whether you completely agree, mostly agree, mostly 
disagree or completely disagree with the following statements: a. Most 

people are better off in a free market economy, even though some people are 
rich and some are poor.

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

1001013152339

10019143640

10023143744

10011093148

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q24 What do you think about the growing trade and business ties between 
India and other countries – do you think it is a very good thing, somewhat 

good, somewhat bad or a very bad thing for our country?

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

1005344246

1003264841

1002264644

1001134848

1003244347

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q24b  Do you think that an increase in trade and business ties between India 
and Pakistan would be a very good thing, somewhat good, somewhat bad or 

a very bad thing for our country?

Spring, 2010

Spring, 2010

 India 

 Pakistan 10011662354

100416164320
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DK/Refused

India will 
never be one 
of the most 
powerful 
nations in 
the world

India is 
already one 
of the most 
powerful 
nations in 
the world

India will 
eventually be 
one of the 

most 
powerful 
nations in 
the world Total

 
Q26 Which of the following statements comes closest to your 

view… 

Spring, 2010 India 100683849

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27a As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

India: a. our national government

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

100114144724

100110124928

10016144634

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27bindia  As I read a list of groups and organizations, for each, please tell 
me what kind of influence the group is having on the way things are going in 

India: b. Prime Minister Manmohan Singh

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

1002973546

10017134831

10013114342

In 2002, question asked about Prime Minister A.B. Vajpayee

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27c As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

India: c. the military

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

1003111976

1002282762

1002252765

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27d As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 
India: d. the media - such as television, radio, newspapers and magazines

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

1002332468

1000283455

10005104441

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27e As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

India: e. religious leaders

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

100633162519

100224223418

100530282810

35



DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27g As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

India: g. the police

Spring, 2010 India 100125253316

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q27i As I read a list of groups and organizations, for each, please tell me 
what kind of influence the group is having on the way things are going in 

India: i. large companies from other countries

Spring, 2010

Spring, 2007

Summer, 2002

 India 

1001017123625

10047174231

10046195022

DK/Refused
Not at all 
concerned

Not too 
concerned

Somewhat 
concerned

Very 
concerned Total

 

Q30 On a different subject, how concerned, if at all, are you about the rise of 
Islamic extremism in our COUNTRY these days? Are you very concerned, 

somewhat concerned, not too concerned or not at all concerned?

Spring, 2010

Spring, 2006

May, 2005

 India 

1003493648

1003483451

1004453454

DK/Refused
Not at all 
concerned

Not too 
concerned

Somewhat 
concerned

Very 
concerned Total

 

Q31 How concerned, if at all, are you about the rise of Islamic extremism 
around the WORLD these days? Are you very concerned, somewhat 

concerned, not too concerned or not at all concerned?

Spring, 2010

Spring, 2006

May, 2005

 India 

10035103546

1003483451

1004453254

DK/RefusedOpposesTolerates
Actively 
supports Total

 

Q32  Do you think the Pakistani government actively 
supports extremist groups such as Lashkar-e-Taiba, does it 
tolerate these groups, or does it oppose these groups?

Spring, 2010 India 1009122158

DK/RefusedOpposeFavor NTotal

 

Q32b ASK IF THINKS PAKISTANI 
GOVERNMENT SUPPORTS OR TOLERATES 
EXTREMIST GROUPS IN Q32: If there is 

another major terrorist attack on India by 
these groups, would you favor or oppose the 
government taking military action against 

them in Pakistan?

Spring, 2010 India 170610012079

DK/Refused

No 
confidence at 

all
Not too much 
confidence

Some 
confidence

A lot of 
confidence Total

 

Q34a For each, tell me how much confidence you have in each leader to do 
the right thing regarding world affairs – a lot of confidence, some confidence, 
not too much confidence, or no confidence at all: a. U.S. President Barack 

Obama

Spring, 2010

Spring, 2009

 India 

10015453839

10012694033

36



DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 

Q36a Now I’d like to ask your views about some additional political leaders. 
Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat 

unfavorable, or very unfavorable opinion: a. Manmohan Singh

Spring, 2010 India 10013104047

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 

Q36b Now I’d like to ask your views about some additional political leaders. 
Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat 

unfavorable, or very unfavorable opinion: b. Sonia Gandhi

Spring, 2010 India 1001394245

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 

Q36c Now I’d like to ask your views about some additional political leaders. 
Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat 

unfavorable, or very unfavorable opinion: c. Rahul Gandhi

Spring, 2010 India 1004393649

DK/Refused
Very 

unfavorable
Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable

Very 
favorable Total

 

Q36d Now I’d like to ask your views about some additional political leaders. 
Please tell me if you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat 

unfavorable, or very unfavorable opinion: d. Nitin Gadkari

Spring, 2010 India 100358182911

DK/RefusedNot at allNot too muchFair amountGreat deal Total

 

Q37 In making international policy decisions, to what extent do you think the 
United States takes into account the interests of countries like India – a great 

deal, a fair amount, not too much, or not at all?

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2007

May, 2005

Summer, 2002

 India 

100915243714

1001010164221

10068165316

10062105328

1008365132

DK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good Total

 

Q42 How good a job is the Indian government doing in dealing with the 
economy? Would you say the government is doing a very good job, a 

somewhat good job, a somewhat bad job or a very bad job? 

Spring, 2010 India 1004295530

DK/RefusedBad thing Good thing Total

 

Q54 Turning to China, overall do you think 
that China’s growing economy is a good thing 

or a bad thing for our country?

Spring, 2010

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

May, 2005

 India 

100103653

100105040

100104842

100134542

100115634
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DK/RefusedBad thing Good thing Total

 

Q55 And overall do you think that China's 
growing military power is a good thing or a 

bad thing for our country?

Spring, 2010

Spring, 2008

Spring, 2007

Spring, 2006

 India 

100116326

100105931

100156224

10096427

DK/RefusedBad Good Total

 

Q56 Overall do you think that India’s growing 
economy is a good thing or a bad thing for 

our country?

Spring, 2010

Spring, 2010

Spring, 2010

Spring, 2010

Spring, 2010

 China 

 Indonesia 

 Japan  

 Pakistan 

 South Korea 100151768

100205327

100131176

100222157

100271360

DK/Refused
No - have not 
improved

Yes - have 
improved Total

 

Q70 Do you think relations between Pakistan 
and the U.S. have improved in recent years, 

or don’t you think so?

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2006

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2006

 India 

 Pakistan 

100302049

100304327

100253936

100194140

100143848

100164440

In India, question started with transition, 'Now thinking about Pakistan…'

DK/Refused
No - have not 
improved

Yes - have 
improved Total

 

Q72 Now thinking about India, do you think 
relations between India and the U.S. have 
improved in recent years, or don’t you think 

so?

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2006

Spring, 2010

Spring, 2006

 India 

 Pakistan 

100421643

100313237

100102070

100121870

100122960

In India, 'Now thinking about India' deleted from question text

DK/Refused
Not at all 
important

Not too 
important

Somewhat 
important

Very 
important Total

 

Q74 How important is it that relations improve between Pakistan and India, 
very important, somewhat important, not too important, or not at all 

important?

Spring, 2010

Spring, 2010

Spring, 2009

 India 

 Pakistan 

1001112113037

10012962250

1005653449
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DK/Refused
Not at all 
important

Not too 
important

Somewhat 
important

Very 
important Total

 
Q75 How important is it that the dispute over Kashmir be resolved, very 

important, somewhat important, not too important, or not at all important?

Spring, 2010

Spring, 2010

Spring, 2009

 India 

 Pakistan 

1005131575

1007211179

1006122665

DK/RefusedOpposeFavor Total

 

Q75b Would you favor or oppose further talks 
between India and Pakistan to try to reduce 

tensions between the two countries?

Spring, 2010

Spring, 2010

 India 

 Pakistan 100141076

10082963

DK/Refused
Favor 

PakistanFavor IndiaFair Total

 

Q76 What’s your opinion of U.S. policies toward India and 
Pakistan – would you say they are fair or do they favor India 

too much or do they favor Pakistan too much?

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2010

Spring, 2009

 India 

 Pakistan 

100324549

1003464713

10013183929

10015143833

DK/RefusedNeither
More of an 
enemy

More of a 
partner Total

 
Q86 Overall, do you think of China as more of a partner of 

India, more of an enemy of India, or neither?

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

 India 

1009361737

1008262343

10010134432

DK/RefusedNeither
More of an 
enemy

More of a 
partner Total

 
Q87 Overall, do you think of the U.S. as more of a partner of 

India, more of an enemy of India, or neither?

Spring, 2010

Spring, 2009

Spring, 2008

 India 

1009381340

100728956

1008172451

DK/RefusedNeither
One of 
hostility

One of 
cooperation Total

 

Q88CHI Overall, how would you describe the relationship 
between China and India? Is it one of cooperation, one of 

hostility, or neither?

Spring, 2010 China 1001523953

DK/Refused
No threat at 

allMinor threat

Somewhat 
serious 
threat

Very serious 
threat Total

 

Q101a How serious of a threat is a.  Lashkar-e-Taiba to our country? Is it a 
very serious threat, a somewhat serious threat, a minor threat or not a threat 

at all?

Spring, 2010 India 1001121977
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DK/Refused
No threat at 

allMinor threat

Somewhat 
serious 
threat

Very serious 
threat Total

 

Q101b How serious of a threat is b.  Pakistan to our country? Is it a very 
serious threat, a somewhat serious threat, a minor threat or not a threat at 

all?

Spring, 2010 India 1006051870

DK/Refused
No threat at 

allMinor threat

Somewhat 
serious 
threat

Very serious 
threat Total

 

Q101c How serious of a threat is c.  Naxalites to our country? Is it a very 
serious threat, a somewhat serious threat, a minor threat or not a threat at 

all?

Spring, 2010 India 10010182161

DK/Refused
No threat at 

allMinor threat

Somewhat 
serious 
threat

Very serious 
threat Total

 
Q101d How serious of a threat is d.  China to our country? Is it a very serious 

threat, a somewhat serious threat, a minor threat or not a threat at all?

Spring, 2010 India 100108112842

DK/Refused
None of 

these (VOL)
All of these 

(VOL)ChinaNaxalites Pakistan
Lashkar –e- 

Taiba Total

 Q102 Of all of these threats I have named, which of these is the greatest threat to our country?

Spring, 2010 India 1004013163342

DK/Refused
Not at all 
worried

Not too 
worried

Somewhat 
worriedVery worried Total

 
Q103 How worried are you, if at all, that extremist groups could take control 

of Pakistan?

Spring, 2010

Spring, 2010

Spring, 2009

 India 

 Pakistan 

1001110102445

1001916142526

1007592553
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